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Zadania z Geometrii Elementarnej 1
Lista 5. Wielosciany i wzor Eulera.

Uzasadnij, ze dla dowolnego wiclofcianu wypuldego mamy 355 + 48 + 555 +... = 2K
oraz 3Wy + AW, + 5Ws + .. = 2K, gdzie 5; oznacza losé t-katnych scian, zas W
oéé wierzcholkdw w ktdrych spotyka si¢ ¢ dcian.
Uzasadnij, e w dowolnym wiclodcianic wypuklyn 3W < 2K oraz 35 < 2K. Kiedy
zachodzy, réwnosa?
Postupujac sie poprzednim zadaniem oraz toisunodcia Bulera wyprowad? nastepujace
nieréwnosci, prawdziwe w dowolnym wieloscianie wypukiym: 2W > 544,25 > W4,
3W > K 46,35 > K +6. Cay w tych nierdwnodciach moze zdarzy¢ sie réwnosé? Dla
jakich wielodciandow?
Wiclodcian wypukly ma 5 éeian. e moze mie¢ wierzcholkdw 1 ile krawedz1?
Cay dla kazdey trdjki liczb naturalnych W, K, S wypelmajacych tozsamoéé Eulera ist-
nieje wielodeian wypukly o liczbie Scian S, liczbie krawedzi K oraz hczbie wierzchotkdw
w? Ak bedaie, gdy dodathous zaTozymy ie W24 , 524 2
Czy wieloscian, ktorego wszystkie Sctany sa praystajacymi wielokatami foremnymi
musi byé foremmy (platonski}?
Uzasadnij, ze w dpowolnyin wielodcianie archimedesowyimn wszysthkie krawedzie maja
Jednakowe dhngoser,
Jakie wielodciany archimedesowe mmogna Lt?..},rs!ulé Ly Scinanie na.rtré.y w wielodcianach
platonskich?
Poslugujac si¢ wzorem BEulera oblicz ilosé wierzchotkdw, krawedzi oraz $cian poszeze-
galnych rodzajéw w wielodcianie archimedesowym, w ktérym wokot kazdego wierz-
chotka eyklicanie wystepuya:

a. brzy fropkaty 1 pigciokat;

b brdjkat, picciokat, trojkat, preciolat;

e, trd)kab 1 dwa ofmiokaty;

d. trdjkat, kwadrat, picakat, kwadrat;

e. keadrat, szedcikat, odmiokat.
Naszkicuj diagramy Schlegela i siatld iyt » zadania 9, 1 zastandw sie jak otrzymad
tukic bryly przez obemanie wierzchobkdw bals krawedar boyl platodskich.
Czy istnieje wielofciun, w kbdrym ilosé nieparsystokainych scian bylaby meparzysta?
Czy istnicie wielodcian wypulkly, w ktorym:

a. w kazdym wierzchotku spotyka sig szesé trojkatnych Scian;

b. kazdy wierzchotek nalezy do trzech Scian, z kiorych dwie sy odmiokatne a jedna

czworokatna;

¢, wszystlie Sclany sa szesciokyine?
Wykaz, ze kazdy wiclofcian wypukly musi mie¢ przynajmnie] jedno naroze tréjscienne,
lub przynajmnie) jedng $ciane trojkatna.
Wykaz, ze w kazdym wielodcianie wypuklym suma liczby $cian tréjkatnych i liczby
narozy tréjéciennych jest réwna conajmniej 8. Podaj przyklady kilku réznych wielo-
dciandéw, dla ktérych ta suma wynosi doldadnie 8. Czy mozna jakos scharakieryzowad
talkie wielodciany?



